

# ДЕНЬ ВЕСЕННИЙ КОРМИТ ГОД

НЕ ОПАЗДЫВАТЬ С НАЧАЛОМ ПОЛЕВЫХ РАБОТ!

## СЕЯТЬ БЫСТРО, СЕЯТЬ ХОРОШО!

Весна оказалась затяжной. Если в прошлом году на это время в колхозах управления шел массовый сев зерновых и на 1 мая было посеяно уже около 5 тысяч гектаров, то нынче не только сеять, а даже пахать не начинали. Весновспашку ведут лишь механизаторы совхоза «Комсомолец» и колхоза «Ир-Жара».

Время очень торопит. Кому из хлеборобов неизвестно, что весенний день—год кормит. Упустишь минуту—потеряешь часы, упустишь часы—потеряешь сутки, а то и всю неделю, которой уже ничем не наверстаешь. Отсюда вывод—надо торопиться. Спешить не в том смысле, чтобы людей смешить, посеять кое-как. Нет. Пахать и сеять надо так, чтобы семена упали в благодатную почву, дали дружные всходы и обильную жатву.

Следовательно, надо делать все для того, чтобы проводить весенне-полевые работы без нарушения агротехники. Не ждите полного просыхания почвы на больших массивах, нужно немедленно начинать выборочную вспашку, как это делают механизаторы отдаленного лесного колхоза «Ир-Жара». Они высказывают наиболее учредившиеся участки полей и готовят их под посев.

Есть хозяйства, где не хватает тракторов и сеялок к ним. Старые списали, а вновь приобрести пока нет возможности. В этих условиях руководители колхозов, механизаторы обязаны проявить особую гибкость и умение в использовании имеющихся машин. Тракторы и

сеялки должны быть в работе круглые сутки. Где не хватает тракторных сеялок, не надо пренебрегать и конными. Они могут стать большим подспорьем в сокращении сроков сева.

Правлениям колхозов и партийным организациям надо больше проявить заботы о людях. Создать им условия для высокопроизводительного труда. Пусть тракторы действуют круглосуточно, а сеялки—весь световой день. Разработать такие меры материального поощрения, чтобы пахари, сеяльцы, водители автомашин не возвращались с поля без перевыполнения норм выработки. А высокая выработка и хорошее качество выполненной работы должны поощряться.

Все виды поощрений—денежные премии, переходящие красные флажки и вымпелы, доски показателей и Доски почета, стенные газеты, «боевые листки» и «молнии» следует использовать для показа соревнования тружеников поля на весеннем севе.

Нужно по-настоящему готовить участки, отведенные под кукурузу. Не забывать и об озимых. Определить густоту их стеблестоя и, если нужно, на изреженных участках подсеять ячмень. В семенах нынче нет недостатка. Следовательно, яровые надо сеять только перекрестным и загущенным способом, без обсева и огрехов.

Сеять быстро, сеять хорошо—таково требование жизни, предъявляемое сегодня к хлеборобам управления.

## ИЗ КАЖДОГО ХОЗЯЙСТВА

Хорошо идет закупка молока у населения в сельхозартели «Луч». Во всех бригадах ежедневно на сливные пункты молоко поступает почти от каждого личного хозяйства.

Члены артели дали слово—продать государству в госзакуп не менее 6000 килограммов молока и уже продали его более 2500 килограммов.

А. КОЧУГОВ.



Орган парткома Шахунского производственного колхозно-совхозного управления и горкома КПСС районного и городского Советов депутатов трудящихся

Год издания 3-й  
№ 72 (372)

Среда, 6 мая 1964 года

Цена 2 коп.

## ПЕРВАЯ БОРОЗДА



Весеннее солнце быстро сушит поля. Чтобы не опоздать с обработкой почвы и севом, механизаторы совхоза «Комсомолец» третий день ведут весеннюю пахоту. НА СНИМКЕ: агрегат Анатолия Дмитриевича Смирнова, проложившего первую борозду на Лужайском поле, за работой.

Фото В. Душина.

## СЕЛЬКОРЫ И РАБКОРЫ СООБЩАЮТ С ТРУДОВОГО ФРОНТА

### ВЫБОРОЧНО

Лесные поля сельхозартели «Ир-Жара» просыхают медленно. Но кое-где на возвышенных местах уже можно вести пахоту.

Вчера на поля Больше-Одошурской бригады первым вывел свой агрегат и приступил к выборочной весновспашке тракторист Кузьма Харитонович Лебедев с плугарем Николаем Григорьевичем Гусевым.

С. КАРГАПОЛЬЦЕВ.

### ИНИЦИАТОР

### СОРЕВНОВАНИЯ

Второй десяток лет Алевтина Георгиевна Мельчакова работает дежурным по станции Вахтан. Она в совершенстве овладела своей профессией и является настоящим

мастером своего дела. Одной из первых в транспортном цехе Сявского лесохимкомбината она возглавила борьбу за звание смены коммунистического труда. В конце 1962 года смене первой в транспортном цехе было присвоено звание коммунистической. Коллектив смены в своей повседневной работе оправдывает это высокое звание.

А. ШУСТОВ.

### ОБЯЗАТЕЛЬСТВО: ЗА 6 ДНЕЙ

Готовы к весенне-полевым работам механизаторы колхоза «Искра коммунизма». На ходу все семь тракторов, сеялки и почвообрабатывающие машины.

Хорошо поработали на подготовке техники Г. Гу-

щин, А. Бровкин, П. Лебедев, П. Ломтев, П. Чернорусов, И. Захаров, Г. Речкин и другие.

На севе трактора будут работать в две смены. Механизаторы раскреплены за тракторами с таким расчетом, чтобы старые, опытные работали с молодыми и передавали им свой опыт.

Механизаторы обязуются провести сев в 6—7 рабочих дней, а за год выработать на трактор «ДТ-54» 1200, «МТЗ-5»—700 гектаров мягкой пахоты.

Д. ОКУНЕВ,  
инспектор-организатор.

### ШУМЕТЬ ЛЕСНЫМ ДУБРАВАМ

Сявские лесозаготовители давно живут по

принципу: «Срубил дерево—посади два». Вот и нынче лесоводы леспрохоза приняли на себя высокие обязательства—посадить леса на площади 250 гектаров и добиться приживаемости деревьев не менее 95 процентов.

Каждый лесовод знает, что добиться этого можно только тогда, когда будут соблюдены все агротехнические сроки посадки и ухода за деревьями. Вот почему лесоводы стараются не упустить лучшие сроки посадки. На всю площадь заготовлен посадочный материал, уже приступили к выборочным посадкам. Только в последней декаде апреля леса посажено более 80 гектаров.

Активнее других ведут посадку леса бригады лесников С. Комаров, С. Лопатина и Н. Беляева.

Я. ШАЛЯПИН,

### ПОБЕДИТЕЛИ

По итогам социалистического соревнования работников госторговли и потребкооперации за первый квартал 1964 года за хорошие показатели по выполнению плана товарооборота, заготовок, высокую культуру обслуживания населения лучшие коллективы и работники занесены на Доску почта правления райпотребсоюза и райкома союза.

Среди занесенных—магазины № 3 и продовольственный Шукшумского сельпо, где заведующими А. А. Кодочигова и Ю. М. Безденежных, магазин № 1 Шайгинского сельпо—заведующая А. А. Орлова, магазин № 2 Хмельницкого сельпо—заведующий В. М. Разумов.

И. ЧИРКИН,

# БОЕВОЙ ОРГАН КОЛЛЕКТИВА

**В ШАХУНСКОМ** комбинате бытового обслуживания стенная газета «Бытовик» продолжительное время выходила от случая к случаю. Многие материалы стенкоров, написанные по горячим следам событий, устаревали и поэтому не могли быть напечатаны.

Коммунисты единодушно решили исправить положение на этом участке идеологической работы. Партийная организация призвала выпускать «Бытовик» ежедневно. Многие не верили в нашу затею, говоря:

— Где уж нам до ежедневки, пусть хоть в месяц раз выходит. Но глаза боились, а руки делали. Сначала была изготовлена большая стеклянная рама, которую разделили на шесть колонок. И вот, наконец, в одной из колонок появился первый свежий номер. Он посвящался выборам в Советы депутатов трудящихся. Всего за прошлый год было выпущено 113 номеров, в которых опубликовано 163 статьи, заметки, письма. В этом году вышло в свет 50 номеров.

Работники комбината теперь привыкли к тому, что почти ежедневно читают свежий номер «Бытовика». Стенная газета помещает материалы, освещающие ход социалистического соревнования за досрочное выполнение производственного плана, показывает лучших передовиков, пропагандирует полезный опыт. Она помогает коллективу оружием критики устранять ошибки и недостатки в работе, мобилизует производственные резервы, борется против пережитков, нарушений трудовой дисциплины, бракоделов.

Как мы осуществляем руководство стенной газетой? Коммунисты придают большое значение подбору членов редколлегии. Они рекомендуют в состав редколлегии авторитетных работников комбината, таких, как мастер по пошиву легкого платья швейной мастерской № 1, ударник ком-

мунистического труда Н. Арефьева, которая является редактором газеты. Пишут, оформляют газету часовой мастер Г. Коверда, мастер по ремонту обуви А. Голубев, кассир М. Овсова. Из стенкоров «Бытовика» наиболее активными показали себя коммунисты П. Орлов, В. Ронжин, С. Хусаинов, С. Мирошина, И. Коналов и другие. Деятельное участие коммунистов в газете делает ее более острой, интересной и содержательной.

Партийная и профсоюзная организации поддерживают все справедливые выступления работников в газете, внимательно рассматривают сигналы стенкоров. В одном из номеров газеты, например, была опубликована заметка об усилении лекционной пропаганды. Этот вопрос обсуждался на партийном собрании. А сейчас регулярно читаются лекции о международном положении, внутренней политике Советского государства, атеизме.

Как-то была напечатана статья завуча средней школы № 14 тов. Смирнова об установлении тесной связи со шко-

лой, в которой обучаются дети работников комбината. На профсоюзном собрании был избран совет содействия семье и школе в воспитании детей. Советом создан родительский лекторий, организован показ успеваемости и дисциплины учащихся.

Когда стало известно о почине передовых закройщиков индивидуального пошива города Москвы по рациональному раскрою тканей, в газете появилась статья «Поддержим почин передовых закройщиков». На производственном совещании почин москвичей был поддержан. Сейчас закройщики Н. Голубева, Е. Колесникова, Н. Червякова, И. Винокуров работают по методу экономного раскрою ткани. В 1963 году сэкономлено 265 метров тканей.

Однажды в газете покритиковали наладчиков В. Бабина и Н. Бровкина за то, что они плохо относятся к своим обязанностям. На заседании местного комитета за халатное отношение к работе они были предупреждены. Этот урок не прошел для них даром. Сейчас В. Бабин и Н. Бровкин трудятся хорошо.

В другой раз в газете была опубликована сатирическая за-

метка И. Земляникина. Она была озаглавлена «Калымщик». Разговор в ней шел о шофере Ю. Гильматинове, который пристрастился к работе налево. На профсоюзном собрании Гильматинов был осужден, и дело его было передано в следственные органы для привлечения к ответственности. Дисквалификационная комиссия госавтоинспекции УВД Горьковского облисполкома постановила—лишить удостоверения шофера на 12 месяцев.

Газета, которая обходит острые углы, не замечает недостатков, живет в ладу с нерадивыми работниками, лодырями, не вправе рассчитывать на уважение читателей. Вот почему партийная организация направляет деятельность редколлегии, помогает ей умело использовать оружие критики и сатиры. Ни одна критическая заметка не остается в тени. Читатели твердо знают, что после нее они прочтут сообщение о принятых мерах.

Редактор стенной газеты регулярно отчитывается перед коммунистами предприятия. Проводятся совещания, встречи редколлегии с профгруппами, руководителями цехов

мастерских. Газета «Бытовик» завоевала большой авторитет среди работников комбината. Стенкоров разнообразят публикуемый материал, освещают многообразную жизнь нашего комбината.

Каждую газету можно сделать живой, яркой, содержательной. Все зависит от людей, от их желания и умения работать с огнем. Стенная печать очень близка к жизни предприятия и поэтому является могучим средством борьбы за выполнение производственных планов и воспитания трудящихся.

Коллектив комбината хорошо справился с выполнением производственного задания в прошлом году. Хороших успехов он добивается в социалистическом соревновании за досрочное выполнение плана 1964 года. Квартальный план по выпуску валовой продукции выполнен на 118,2 процента, а по объему услуг—на 134,4 процента.

В этих достижениях большую роль сыграла и стенная газета, которая является боевым органом всего коллектива.

**П. НЕКАЕВ,**  
секретарь парторганизации.

## В СТОРОНЕ ОТ КОМСОМОЛЬСКИХ ДЕЛ

Среди комсомольцев сельхозартела «Гигант» особой активностью, задором во всех комсомольских делах отличаются Галина Горбатова, Валентина Носкова, Николай Трушков, Александр Ложкин, Юрий Лугинин, Михаил Томаров.

Эти комсомольцы не пропустили ни одного из проводимых воскресников по вывозке навоза на поля, сбору золы и сортировке семян. Без их участия не состоялся ни один концерт художественной самодеятельности Охтарского сельского клуба.

А вот в адрес комсомолок Людмилы Ложкиной и Людмилы Евстроповой—работниц Охтарского сельпо, ничего подобного сказать нельзя. Ходить на воскресники они считают обязательным, а в клуб приходят только на танцы и в кино.

— Концерты и без нас состоятся, — оправдываются они перед участниками самодеятельности.

**Л. КОЛДЫРИНА,**

## ЗНАМЯ ТРУДА

2 стр. 6 мая 1964 г.



Слово «рабочий» звучит всегда просто и гордо.

Спросите Владимира Геннадьевича Зайцева о профессии. Он ответит: «Рабочий». Ответит гордо, весомо.

Владимир Геннадьевич прошел настоящую трудовую школу—таким путем шли и идут многие наши современники. В конце войны окончил ремесленное училище. Был комсомольцем. В армии вступил в партию. И вот уже тринадцать лет с гордостью носит партийный билет.

По специальности он слесарь. Сейчас руководит бригадой по оборудованию эстакад нижнего склада Сявского леспромхоза. Работа идет хорошо.

**НА СНИМКЕ: В.Г. Зайцев.**

Фото и текст  
**Н. Матвеевой.**

## ПЕРИОД БОЛЬШОГО МОЛОКА И МЯСА

Животноводство вступает в ответственный период—пастбищное содержание. Это—период большого молока дойного стада, высоких привесов мясного скота. Оттого, насколько организованно встретят колхозы эту ответственную пору, будет зависеть товарность животноводства.

Прежде всего необходимо правильно сформировать гурты, не допуская совместной пастбы коров с молодняком, как это было в прошлом году в колхозе «Дружба». Только по этой причине козатские животноводы недополучили большое количество молока. Кроме того, молодняк пошел здесь в зимовку в плохой упитанности.

При формировании гуртов молодняка необходимо учитывать возрастной и половой состав. Ни в коем случае нельзя пастить вместе телок различного и дослучного возраста с некастрированными бычками. Недопустим также выпас молодняка текущего года как с молодняком старших возрастов, так и с коровами. Это приводит к массовому поражению молодняка диктиокаулезом и другими глистными заболеваниями.

Одним из важных условий получения высокой продуктивности животноводства является своевременный и правильный подбор пастухов. Там, где этому придают должное внимание, результаты получают очень хорошие. Так, в колхозе имени Литвинова за летний период надой молока в среднем от коровы составил 1014 литров, или 71 процент от годового надоя. А по Петровской

ферме, где пастухом работал Г. В. Смирнов, получен надой за летний период по 1220 литров. Вот другой пример. Березовский нагульный гурт в этом же колхозе из 110 голов пас пастух т. Русов. Он добился того, что ежедневный привес животных у него составил в среднем по 650—700 граммов.

Подбору кадров пастухов придают должное внимание и в ряде других хозяйств. Так, в колхозах «Авангард», имени Фрунзе, «Память Чапаева», имени М. Горького, «Заря коммунизма», «Заветы Ильича» кадры пастухов для пастбы скота в нынешнем сезоне сейчас уже есть.

В колхозах нашего управления ощущается недостаток пастбищ. Поэтому правильно использовать пастбищных участков необходимо уделить самое пристальное внимание. Уже сейчас следует предусмотреть организацию обеспечения всего поголовья скота зеленой подкормкой, для чего выделить участки озимой ржи, клевера, предусмотреть посев зерновых, однолетних трав в различные сроки и вблизи ферм.

Не менее важно в пастбищный период правильно организовать водопой. В жаркие летние дни животные должны поиться не менее 3—4 раз в день. Водопой расположить так, чтобы они были недалеко от пастбища. Надо помнить, что недостаточное удовлетворение потребности животных в воде резко снижает удои и привесы. Нельзя поить животных из застойных грязных луж. Такую воду

обычно скот плохо пьет и посредством ее происходит массовое заражение животных глистами.

Для предохранения животных от различных травм лесные пастбища необходимо очистить от хлама. Перед выпуском на пастбище в обязательном порядке следует обрезать и расчистить копыта животных, опилить у них острые кончики рогов.

Все поголовье крупного рогатого скота надо обязательно обработать против подкожного овода.

Не меньшее значение имеет предупреждение заболеваний атониями и тимпаниями. Для этого необходимо переводить скот на пастбы постепенно, предварительно подкармливая животных сеном, силосом. Только после этого начинать выпас, причем первые дни он не может длиться более 3—4 часов в день. Постепенно, в течение 10—15 дней, продолжительность выпаса доводится до полного светового дня. В период массового лета овода, в жаркие дни необходимо организовывать ночную пастбу скота.

При условии соблюдения всех основных зооветеринарных рекомендаций можно добиться в пастбищный период высоких показателей по надоям молока и нагулу молодняка, а значит, и с честью выполнить обязательства, взятые работниками животноводства на 1964 год.

**Ю. ГРИГОРЬЕВ,** главный зоотехник управления,  
**М. ДУБРОВИН,** главный ветеринарный врач управления.

# 700 ТЫСЯЧ ЯИЦ—ТАКОВ РУБЕЖ СКОРОДУМОВСКИХ ПТИЦЕВОДОВ



Г. В. Гусева.

**РАЗВИТИЕ** птицеводства в колхозе «Земледелец» складывалось трудным и сложным путем. Мелкие фермы, насчитывающие по 100—150 кур, размещаемые в каждой бригаде, были убыточны. Уход за курами и их содержание велось по старинке, а отсюда и результаты. Яиц собирали мало и обходились они дорого. Совсем иное дело теперь, когда птица сосредоточена в основном в одной бригаде и в хорошем типовом помещении. Вот как нарастало количество птицы и производство яиц по годам. В 1960 году в колхозе имелось всего 414 кур-несушек. От каждой из них было получено только по 61 яйцу. На следующий год кур было уже 1900 и каждая снесла по 138 яиц. Однако себестоимость их оказалась высокой, по 1 рублю 80 копеек десяток.

Самым «высокоурожайным» по яйценоскости оказался 1962 год. Тогда

**НИКИТА СЕРГЕЕВИЧ ХРУЩЕВ ГОВОРИЛ, ЧТО ПТИЦЕВОДСТВО НА ЕГО СОВРЕМЕННОМ УРОВНЕ ОРГАНИЗАЦИИ—ПО СУТИ ДЕЛА ПРОМЫШЛЕННОЕ ПРОИЗВОДСТВО. ЭТО ФАБРИКИ ПО ПОЛУЧЕНИЮ ЯИЦ И МЯСА ПТИЦЫ... НАМ НУЖНО ТВЕРДО И РЕШИТЕЛЬНО ПОЙТИ ПО ПУТИ СОЗДАНИЯ КРУПНЫХ ПТИЦЕВОДЧЕСКИХ ФАБРИК, ИМЕЯ В ВИДУ ПОЛНОЕ УДОВЛЕТВОРЕНИЕ ПОТРЕБНОСТИ НАСЕЛЕНИЯ ГОРОДОВ В ЯИЦЕ ЗА СЧЕТ ПРОИЗВОДСТВА НА ТАКИХ ФАБРИКАХ.**

**ПРИМЕРОМ ХОРОШЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ ПРОИЗВОДСТВА ЯИЦ И МЯСА ПТИЦЫ В НАШЕМ УПРАВЛЕНИИ ЯВЛЯЕТСЯ КОЛХОЗ «ЗЕМЛЕДЕЛЕЦ». СЕГОДНЯ В НАШЕЙ ГАЗЕТЕ ВЫСТУПАЕТ ЗООТЕХНИК ЭТОГО КОЛХОЗА, КОТОРЫЙ И РАССКАЗЫВАЕТ ОБ ОПЫТЕ РАБОТЫ ПТИЦЕФЕРМЫ.**

скородумовские птицеводки Галина Гусева и Александра Смирнова (последняя сейчас работает дояркой) произвели свыше подмиллиона яиц. От каждой из 5300 кур-несушек им удалось получить по 183 яйца. И себестоимость десятка яиц снизилась до 74 копеек.

В прошлом году скородумовские птичницы тоже хорошо поработали. Валовый сбор яиц составил 450800 штук, а от каждой несушки—по 176 яиц. Это чуть меньше, чем было в предшествующем году, но себестоимость десятка яиц уже оказалась не 74 копейки, а только 56 копеек. Кроме яиц государству продано в прошлом году 12653 килограмма куриного мяса.

Интересно сопоставить и такие данные. Весь доход от животноводства в минувшем году в колхозе составил 134 тысячи рублей, из них 60 тысяч рублей получено от птицеводства. Непосредственно в птицеводстве у нас занято круглый год только четыре человека, а в других отраслях животноводства работает 34 человека, не считая пастухов и конюхов. Надо ли еще доказывать, как хорошо оправдывают себя куры.

Выходит, что при умелом ведении птицеводство может стать высокодоходным, а убыточным. И чем больше птицы, тем дешевле обходится ее продукция. Возьмем такой пример. В Лубянах у нас имеется отдельная птицеферма. Наличие кур там колеблется от 1250

до 1300 голов. Ухаживает за ними опытный птицевод Федор Васильевич Голубев. Человек он очень трудолюбивый и дело свое ведет хорошо. Но птичник примитивный, условия совсем другие и на тех же самых кормах яйценоскость кур значительно меньшая, чем в Скородумове. В 1962 году Федор Васильевич получил по 130 яиц от несушки, а в прошлом году—только 110.

Недавно мы с птичницами читали в «Горьковской правде» о работе Шатковской межколхозной птицефабрики. Яйценоскость кур там не выше, чем у нас на Скородумовской птицеферме. В 1963 году шатковские птицеводы получили по 139 яиц от несушки и нынче собирают от трех тысяч кур по 1500—1700 яиц в день.

Наши скородумовские птичницы Галина Гусева, Евдокия Копылова и Евдокия Куликова в минувшем году получили по 176 яиц от несушки. И сейчас от 4500 несушек ежедневно собирают по 2300—2400 яиц. В текущем году они борются за производство 700 тысяч яиц и, видимо, не отступят от намеченного рубежа.

Птицеводов радует и то, что правление колхоза да и многие колхозники сейчас иными глазами смотрят на птицеферму. Если до нынешнего года вся механизация на птичнике сводилась к приготовлению кормов, а все остальные работы делались только руками птичниц, то нынче устроили

подвесную дорогу внутри птичника, установили подающий транспортер на чердачное перекрытие. Это облегчит труд людей, позволит расширить помещение за счет чердака. Количество кур здесь будет доведено до 7500. Следовательно, и продук-



Е. П. и С. Я. Копыловы и Е. Н. Куликова.

ция птицеводства увеличится, а себестоимость ее снизится.

Говорят, что в человеке важен не чин, а начин. Галина Васильевна Гусева все эти годы являлась маяком в птицеводстве. Сейчас Галина в декретном отпуске, но ее добрые дела переняли подруги Евдокия Платоновна и Софья Яковлевна Копыловы. Заведование птицефермой приняла на себя опытная птицеводка Евдокия Николаевна Куликова. Все они строго придерживаются в работе установленного распоряд-

ка дня, по которому следовала и Галя Гусева.

Надо отдать должное бригадире Скородумовской комплексной бригады коммунисту Николаю Александровичу Овсянникову. В отличие от своих предшественников он совсем по-иному относится к птицеводству. Благодаря его заботе птицеферма всю зиму и весну не имела ни малейших перебоев в кормах.

Высокая продуктивность птицепоголовья достигается у нас хорошим кормлением и уходом.

Лучшая яйценоскость получается от молодых первого года. Поэтому мы ежегодно на 65—70 процентов обновляем кур. Вот и 30 апреля приняли из инкубатора 4000 суточных цыплят, а 10 мая

будем принимать 8000 цыплят месячного возраста. Лубянскую птицеферму, как убыточную, к будущей зиме совсем ликвидируем. Все поголовье птицы сосредоточим в одном месте.

Мне кажется, правлению колхоза следует продумать вопрос о более прогрессивной оплате труда птицеводов. Надо лучше заинтересовать их материально. От этого хозяйство не пострадает, а наварняка выиграет.

**В. КАЛАШНИКОВА,**  
зоотехник колхоза «Земледелец».



Вот как выглядит Скородумовская птицеферма.

## УВЛЕКАТЕЛЬНЫЙ ДИСПУТ

Библиотека и комсомольская организация Ветлужского лесотехнического техникума провели читательскую конференцию по повести Веры Щербаковой «Девушки». На конференцию была приглашена молодежь города. Около 400 человек присутствовало при обсуждении книги.

На конференции выступили Г. Н. Белорусова,

зав. библиотекой, Юрий Голубев, Г. Лапина, В. Полякова, З. Гущина и другие.

Обсуждение повести вызвало живой интерес среди молодежи. Читательская конференция превратилась в увлекательный диспут о роли коллектива в учебе и труде, об отношениях между юношами и девушками.

А. ЖЕХАНОВ.

## ЭКСТЕРНОМ

Для лиц, не обучающихся в школе, но желающих сдать экзамены за полный курс восьмилетней школы, Шахунское РОНО организует сдачу экзаменов экстерном, которые будут приниматься в Тоншаевской и Ошминской средних

школах, Соловьевской, Письменерской восьмилетних школах. Директора этих учебных заведений будут принимать экзамены от экстернов в соответствии с правилами.

Я. БЕССОНОВ,  
зав. РОНО.

## В МИРЕ ИНТЕРЕСНОГО

### КАШАЛОТЫ — АКВАЛАНГИСТЫ

Ученые давно замечали удивительную способность зубатых китов-кашалотов нырять в поисках пищи на глубину до тысячи и более метров.

Известно также, что основной пищей кашалотов служат крупные кальмары. Моллюски-чудовища в несколько метров длиной живут на большой глубине и вступают с китами в смертельную схватку. Недавно такой бой морских великанов наблюдали рыбаки-приморцы в северной части Тихого океана.

В глубинах океана кашалот напал на моллюска. Долгое время борьба продолжалась под водой, но потом оба поднялись на поверхность океана.

Вода кипела и бурлила, море покрылось кровавой пеной. У кальмара пострадали длинные щупальцы, но и у кита голова была обвита «ногами»

моллюска, присоски намертво впились в кожу.

Долго продолжалось это морское происшествие. Наконец кальмар затих, все реж над водой взлетели искалеченные «ноги». Скоро поверхность океана снова стала спокойной. Кашалот получил на обед хорошую добычу.

Каким же образом киты, являющиеся животными и дышащие легкими, могут задерживаться под водой длительное время да еще вести охоту?

Сотрудники Тихоокеанского научно-исследовательского института рыбного хозяйства и океанографии ведут систематические исследования на борту китобойных баз.

Очень много интересного узнают ученые. Так, однажды у кашалота были обнаружены недоразвитые «задние ноги» — рудименты. Это подтвердило предположение, что раньше кашалоты жили на суше.

В результате академических исследований кашалотов был открыт секрет, почему эти киты могут так глубоко нырять. Оказалось, что в голове кашалотов имеются две большие дыхательные полости. Но дыхание осуществляется только через одну из них, имеющую ноздрю, другая полость представляет собой гигантский «аквалант» с большим запасом воздуха, которого хватает для длительного пребывания под водой и успешной охоты за кальмарами.

Такая особенность иногда служит не в пользу кашалота. Бывает, что мощное щупальце кальмара, схватывая голову кашалота, затыкает единственную «ноздрю» животного и кашалот задыхается. Тогда моллюск побеждает.

Китобои пользуются особенностью устройства дыхательного аппарата кашалотов. Дело в том, что фонтанчик пара и воды из ноздри кита не похож на фонтанчики, которые выпускают другие китообразные. Китобои сразу определяют: на горизонте кашалоты.

Редактор

М. Я. МАТВЕЕВ.

Н. НЕДОСУГОВ,  
врач.



Новые вести со всех сторон света приходят в ваш дом вместе со свежей газетой, с еще нечитанным журналом. Их приносят в ваш дом почтальоны — ваши первые друзья. Они несут вам радости в разноцветных конвертах, приветов от любимых... Добрая у них профессия!

На этом снимке вы видите работников первого почтового отделения А. М. Червякову, В. И. Малинину, Л. И. Смирнову, А. А. Васенину, П. Д. Горбачеву и З. А. Смирнову.

Фото В. Душенна.

## Включившись в соревнование НА ОБЩЕСТВЕННЫХ НАЧАЛАХ

за право называться колхозом коммунистического труда, коммунисты и комсомольцы сельхозартели «Малоканский» решили значительно улучшить культурно-массовую и воспитательную работу среди колхозников. С этой целью в колхозе решено организовать библиотеку на общественных началах. Вместе с работниками Тоншаевской библиотеки по всем бригадам сельхозартеля был сделан подворный обход, в результате которого все 102 грамотные семьи были

обслужены книгой. В число постоянных читателей записалось 227 человек. А в день открытия библиотеки, 22 апреля, количество читателей увеличилось еще на 32 человека.

Книжный фонд, созданный из книг, приобретенных колхозом и переданных в дар Тоншаевской зональной библиотекой, составил 532 экземпляра. Среди них полное собрание сочинений В. И. Ленина, произведения Н. С. Хрущева и другие. Кроме того, в ведение библиотеки передана передвижка

зональной библиотеки из 285 экземпляров книг. Фонд ее систематически обновляется.

Работой библиотеки ведет избранный в день ее открытия совет, куда вошли 5 лучших активистов: секретарь парторганизации колхоза В. П. Кудрявцев, агроном В. И. Горев, заведующий клубом А. Г. Каталов и другие.

В помещении библиотеки чисто и уютно. Красиво оформлены книжные выставки.

И. БУРАКОВА,  
заведующая Тоншаевской библиотекой.

СОВЕТЫ  
ВРАЧА

## ЛЕСНЫЕ КЛЕЩИ — НЕБЕЗОПАСНЫ

Весной, под влиянием теплых лучей солнца, пробуждаются от зимней спячки многочисленные обитатели полей и лесов. Оживает и мир насекомых. Некоторые из них являются переносчиками различных болезней животных и человека. Известно, что укус комара может передать человеку малярию.

Опасными являются и укусы некоторых видов клещей. Научными исследованиями доказано, что клещи при укусе вместе со слюной вводят вирус (заразное начало) тяжелой болезни — клещевого энцефалита.

Жертвами этого заболевания обычно бывают люди, живущие или работающие в лесистой местности и подвергающиеся нападению клещей.

Через 10—14 дней после укуса клеща, после

легких признаков недомогания: головной боли и общей слабости — у человека быстро наступает тяжелое состояние. Поднимается температура до 39—40 градусов, часто бывают рвота, шум в ушах, затемненное сознание, иногда судороги. Через одну—две недели больной постепенно начинает выздоравливать, но нередко при этом обнаруживается, что плохо работают мышцы рук, ног и шеи. Больной делает попытку поднять руку или голову, но это ему не удается — рука падает, как плеть, голова свисает на грудь. Мышцы становятся вялыми, дряблыми, быстро худеют.

Все эти, так называемые параличи, наступают в результате действия вируса клещевого энцефалита на центральную нервную систему.

Под влиянием лечения параличи очень медленно проходят, но иногда, особенно у людей, злоупотребляющих спиртными напитками, они остаются на всю жизнь.

Что же надо делать для того, чтобы оградить себя от этого опасного заболевания?

Следует помнить, что клещи нападают на человека в мае и июне месяце. При работе в лесу или во время прогулок надо защитить себя от нападения клещей. Лучше всего носить комбинезон с капюшоном.

Полезно пропитывать одежду и обувь пахучими, отпугивающими клещей веществами. В аптеках для этой цели предлагается специальный состав — диметилфталат. Можно использовать керосин, деготь, креолин.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ПО ВТОРНИКАМ, СРЕДАМ, ПЯТНИЦАМ, СУББОТАМ.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: г. Шахунья, Дом Советов, ТЕЛЕФОНЫ: редактора и зам. редактора 2—58, ответственного секретаря и отдела сельского хозяйства 0—27, отдел писем 0—75, железнодорожный 4—83.

Шахунская типография Горьковского областного управления по печати. Заказ № 465 Тираж 7415